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關於立法會梁孫旭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢保安司司長辦公室、郵電局、法務局

及 行 政 公 職 局 的 意 見 ， 本 人 對 立 法 會 2026 年 3 月 31 日 第

0391/GSG/SAAL/2026號公函轉來梁孫旭議員於 2026年 3 月 14日提

出，行政長官辦公室於2026年4月1日收到之書面質詢，答覆如下：

一、關於質詢第一點內容

個人資料保護局非常關切人工智能（AI）技術所帶來的個人資料

保護挑戰，因應技術的快速迭代，積極與不同國家和地區的個人資料

保障機構交流和合作，汲取和借鑒國際的實踐經驗，協助澳門相關業

界和社會掌握及了解國際的個人資料保護情況。一直以來個人資料保

護局不時面向業界舉辦研討會，邀請相關領域的各地專家學者分享經

驗，以及適時將國際文件翻譯成中文或葡文，持續為澳門各界提供實

用參考資訊，相關文件有《結構式數據的去識別化指引》、《人工智

能 (AI)及個人資料討論文件—促進人工智能負責任的開發與運用》、

《人工智能與私隱》及《資料匿名化基本技術指南》等。

基於機構在處理數據時將個人資料匿名化，一定程度上可提升人

工智能安全及數據安全，降低個人資料洩露的風險，屬於解決新技術

應用中保護個人資料數據安全的積極措施。於2025年，個人資料保護

局與香港個人資料私隱專員公署協力合作，聯同其他七個司法管轄區

的私隱或資料保障機構共同編撰《個人資料匿名化入門指南》，此舉

措正是為港澳地區有意使用匿名化技術處理個人資料的機構提供切實

可行的入門指引。個人資料保護局更與香港個人資料私隱專員公署聯

合翻譯成中文文本，相關的非正式中文和葡文譯本均公開予社會大眾

參考。
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與此同時，個人資料保護局鼓勵和支持業界組織在現有法律框架

下，按自身行業的特點制訂行為守則，積極發揮自律精神，以便從整

體上更有效地自我規範，執行、實現和保護與隱私有關的基本權利。

根據第8/2005號法律《個人資料保護法》第26條和第27條的規定，代

表資料處理實體的專業團體和其他組織可將制訂的行為守則草案交到

個人資料保護局進行登記。個人資料保護局也會持續聽取社會各界意

見，適時發佈專項指引、檢討及研究修法，使到澳門機構在擁抱人工

智能發展機遇的同時，個人資料保護權益也可得到切實的保護。個人

資料保護局期望透過指引研究與業界自律雙軌並行的靈活性模式，兼

顧個人資料權益保障及為技術創新和應用保留發展空間。

關鍵基礎設施營運者方面，保安司司長辦公室表示，為確保關鍵

基礎設施營運者的網絡及資訊系統安全，網絡安全事故預警及應急中

心持續協同各領域行業監管實體，敦促關鍵基礎設施營運者遵照2020
年發佈的《網絡安全——管理基準規範》，做好網絡安全管理，在建

設網絡資訊系統（包括人工智能應用）時，須遵循“同步規劃、同步

建設、同步使用”的原則，在系統設計階段就要充分考慮安全性，對

不同安全保護等級的系統進行分級保護，並須在正式上線前通過安全

檢測。此外，該中心現正開展更新上述規範的相關工作，將參考周邊

地區的相關行業標準和監管要求，結合本澳的實際情況，促進關鍵基

礎設施營運者進一步提升網絡和數據安全能力建設。

而郵電局作為網絡安全事故預警及應急中心的成員，依法監督關

鍵基礎設施私人營運者履行《網絡安全法》的相關工作，為人工智能

及社會的穩健發展提供保障。

政務服務方面，為推動各部門的智慧政務的發展，避免重複投入

大模型建設，目前由行政公職局負責統籌、規劃及部署公共部門人工

智能應用，並對各部門的AI項目提供安全風險方面的意見。另外，為
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推動安全合規使用AI工具，行政公職局已經在政府專用雲計算中心部

署AI大模型供各部門使用，確保數據安全可控，並持續密切關注人工

智能發展動態，兼顧創新發展與風險管理，就政務服務方面適時制訂

並向各部門發佈人工智能相關指引。

二、關於質詢第二點內容

特區政府持續訂定為期兩年的中期立法規劃，法務部門定期收集

各政府部門擬制定或修訂的法規項目建議，協助特區政府編製有關立

法規劃。倘職能部門有相關立法計劃，法務部門將積極配合及提供法

律技術支援。

保安司司長辦公室表示，現時，人工智能犯罪本質上仍是利用科

技手段實施詐騙、侵犯個人資料、製造虛假資訊等違法活動，本澳現

行《刑法典》及《打擊電腦犯罪法》等法律對此均已有明確規定。保

安範疇將密切關注人工智能犯罪的發展態勢，持續研究及參考其他國

家和地區的相關制度及法律經驗，並不斷完善執法部署。倘未來權責

部門開展相關立法修法工作，保安範疇將積極提供專業意見及建議。

個人資料保護局也會依法履行監察之職，專注於個人資料保護範

疇的研究工作，持續關注人工智能領域立法和指引的國際監管趨勢。

個人資料保護局同時會支持特區政府採用有效且合適的手段應對和規

範人工智能的長遠健康發展，積極配合相關的工作，並會依法提供個

人資料保護範疇的意見及建議。

      局長

        楊 崇 蔚
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